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VERBALE N. 14

SEDUTA DEL  8/4/2025
(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzion-
ali)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 8 (otto) del mese di aprile, la Commissione 8 e�
convocata in seduta congiunta con la Commissione 1 alle ore 10:30, presso la Sala Firenze Ca-
pitale al terzo piano di Palazzo Vecchio, in sede referente, secondo quanto previsto dall'art. 23
del Regolamento del Consiglio comunale, per trattare il seguente ordine dei lavori:

 comunicazioni del Presidente;
 audizione  del  Comandante  della  Polizia  Municipale  in  relazione  all’articolazione

dell’organigramma della Polizia Municipale;
 approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la segreteria di commissione e�  presente: Cristina Ceccarini  
Per la diretta streaming e�  presente: Serena Peccianti
Redige il verbale della seduta congiunta: Cristina Ceccarini

Sono presenti inoltre:
Dott. Francesco Passaretti, Comandante della Polizia Municipale

Per  la  Commissione  8 alle  ore  10:30 sono  presenti  le/i  Consigliere/Consiglieri:  Innocenti
Alessandra,  Collesei Stefania, Graziani Giovanni, Monaco Michela, Santarelli Luca, sirello An-
gela, Massimo Fratini in sostituione di Luca Milani, Massimo Sabatini in sostituzione di Eike
Schmidt. 
Per la Commissione Prima alle ore 10:30 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Cristiano
Balli, Caterina Arciprete; Valerio Fabiani (in sostituzione di Nicola Armentano), Enrico Conti,
Francesco Grazzini, Alessandra Innocenti, Dmitrij Palagi, Enrico Ricci, Luca Santarelli, Marco
Semplici, Angela Sirello.
Alle ore 10:40 e�  presente il Consigliere: Matteo Chelli

Assume la presidenza Cristiano Balli in qualita�  di Presidente, accerta la presenza delle e dei
Consigliere/Consiglieri per la Commissione 8 :

CONSIGLIERE In sostituzione di  



Presidente 
INNOCENTI Alessandra 

SABATINI Massimo Vicepresidente
SCHMIDT Eike

COLLESEI Stefania

DRAGHI Alessandro Emanuele

GRAZIANI Giovanni

Fratini Massimo MILANI Luca

SANTARELLI Luca 

SIRELLO Angela

Il Presidente apre la seduta congiunta alle ore 10:49 essendo presente il numero legale in entrambe
le Commissioni.

Prende la parola la Presidente della Commissione Ottava, Alessandra Innocenti,  per annunciare che
il  giorno  17  aprile  alle  ore  16  ci  sarà  una  seduta  congiunta  con  la  Commissione  Prima  per
l’espressione di parere sulla Proposta di delibera n. 25/2025 assegnata ad entrambe le Commissioni.
Prende  la  parola  il  Presidente  della  Commissione  Prima,  Cristiano  Balli,  per  annunciare  che
gioevedì 24 aprile alle ore 10:30 la Commissione da lui presiduta si riunirà per esprimente il parere
sulla Proposta di delibera n. 17/2025, infine comunica altresì che sul tavolo sono presenti i verbali
delle due ultime sedute e che in assenza di richieste di modifiche i verbali si ritengono approvati.
Interviene la Presidente Alessandra Innocenti per avvertire che oggetto della seduta è l’illustrazione
da parte del Comandante della Polizia Municipale dell’articolazione dell’organigramma della stessa
e che pertanto ogni altra questione riguardante la Polizia Municipale sarà affrontata in specifiche
sedute della Commissione Ottava.
Alle 10:50 è presente la consigliera Monaco Michela .
Alle 10:57 è presente il Consilgiere Burgassi Marco . 
Alle ore 10:59 è presente il Consigliere: Paolo Bambagioni.

Prende la  parola  il  Comandantte  Dott.  Passaretti  Francesco per  illustrare  l’organigramma della
Polizia Municipale. Questo si compone di 11 Aree così denominate: Area Supporto Direttivo (cui
afferiscono  le  seguenti  sezioni  e  reparti:  Sezione  Segreteria  Comandante;  Reparto  Archivio
Amministrativo e Accessi Documentali; Reparto Sicurezza Luoghi di lavoro; Reparto informatica;
Reparto  statistica  e  amministrazione  trasparente;  Sezione  Nucleo  Cinofilo;  Sezione  Armeria;
Sezione  Città  Sicura;  Sezione  Intersettoriale  Sicurezza  Educazione  Stradale);  Area  gestione
personale e Coordinamento Servizi (cui afferiscono il Commissario Staff EQ gestione personale e



coordinamento  servizi;  Reparto  gestione  del  personale  e  formazione  interna;  Reparto
Coordinamento servizi e grandi eventi; Reparto Peg e Controllo di gestione); Area prevenzione e
polizia giudiziaria  (cui afferiscono i seguenti reparti: Commissario staff EQ prevenzione e polizia
giudiziaria;  Antidegrado;  Anticrimine  e  violenza  di  genere;  Atti  su  delega;  PG  tribunale;  PG
tribunale minori; Sicurezza Urbana, ex Polizia di Comunità. Su quest’ultimo reparto precisa che
sono stati assegnati duecento agenti di recente assunzione e sono stati collocati territorialmente nei
vari quartieri per occuparsi di crimanilità, marginalità e sociale); Area sicurezza stradale e pronto
intervento  (costituito  dai  reparti:  infortunistica  stradale,  ossia  rilievo  di  incidenti  stradali;
Autoreparto e pronto intervento; ciclisti, costituito da cinque unità che controllano in bicicletta  il
traffico sulle piste ciclabili); Area Nucelo Speciali (costituito dai seguenti reparti: Autorizzazioni di
Polizia; Mercati rionali e tutela del consumatore; polizia ambientale; polizia edilizia; Antievasione.
Questi reparti svolgono funzioni che sono specifiche della Polizia Municipale ossia non possono
essere svolte né delagate ad altre forze dell’ordine); Area Polizia di Quartiere e Centro Storico Q.1
(costituito  dai  seguenti  reparti:  Q.1  zona  centrale;  Q.1  Porta  Romana;  Q.1  Fortezza;  Polizia  a
cavallo); Area Polizia di Quartiere riva destra (composta da: Commissario staff EQ Quartiere riva
destra; Q.2 Campo di Marte; Q.5 Rifredi);  Area Polizia di Quartiere riva sinistra (composta da:
Commissario staff EQ Quartiere riva sinistra; Q.3 Gavinana; Q.4 Isolotto); Area centrale operativa
mobilità  pubblica (Composta dai reparti:   Commissario staff  EQ Centrale  Operativa e Mobilità
Pubblica; Centrale Operativa; Tecnologie di supporto – per il controllo -; Coordinamento tramvia e
lavori stradali); Area Sportello al cittadini (composta da:  Commissario staff EQ Area sportello al
cittadino;  verbali  e  notifiche;  rimozioni  e  Depositeria;  ruoli  e  ingiunzioni  fiscali;  contenzioso);
infine vi è l’Area Supporto amministrativo contabile (composto dai seguenti reparti: acquisizione di
forniture beni e servizi; Affari generali e Contabilità; Magazzino).
All’interno del  Corpo di  Polizia  Municipale  vi  è  poi  una sezione  trasversale  a  tutte  le  aree  di
supporto giuridico la cui figura apicale è una Dirigente Amministrativa. Il Servizio di Supporto
Giuridico Amministrativo ha la funzione di studiare tutte le innovazioni di carattere giuridico che
incidono  sulle  competenze  della  polizia  Municipale.  Questo  servizio  ha  anche  elaborato  un
prontuario.  Studi  e  prontuario  vengono  condivisi  anche  con  tutti  gli  altri  comandi  di  polizia
municipale dell’area metropolitana.
Infine il Comandante segnala che attraverso un accordo sindacale ogni agente di polizia municipale
effettua quattro turni notturni al mese.

Intervengono  per  domande  ed  osservazioni  le/i  Consigliere/Consiglieri:  Luca  Santarelli;  Paolo
Bambagioni; Alessandro Draghi (Comm. 8); Massimo Sabatini (Comm. 8); Matteo Chelli; Stefania
Collesei  (Comm.  8);  Massimo  Fratini  (Comm.  8);  Marco  Semplici;  Caterina  Arciprete;  e  i
Presidenti Alessandra Innocenti e Cristiano Balli

Alle ore 11:50 esce il Consigliere: Francesco Grazzini.

Il Comandante della Polizia Municipale risponde alle domande poste.

Il Presidente Cristiano Balli chiude la seduta congiunta alle ore 12:15.

Per la Commissione 8  alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri: 
 



CONSIGLIERE In sostituzione di  

Presidente 
INNOCENTI Alessandra 

SABATINI Massimo Vicepresidente
SCHMIDT Eike

BURGASSI Marco

COLLESEI Stefania

DRAGHI Alessandro Emanuele

GRAZIANI Giovanni

Fratini Massimo MILANI Luca

SANTARELLI Luca 

SIRELLO Angela

La Segretaria                                                                                                          La  Presidente

Cristina Ceccarini                                                                                                Alessandra Innocenti  

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 17/4/2025

(*) (**) Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale
c/o gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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